CAPITULO

1

Los numeros reales

1.5 Intervalos

1.5.1 Tipos de intervalos

Supongamos que tenemos dos nimeros reales a & b, tales que a < b.
Se definen cuatro tipos de intervalos:

1. Abierto

e @b)y={xeR|a<x<b}={xeR|x>a & x<b}

a _— b

X

‘“ "

En esta representacion del intervalo (a, b) las circunferencias expresan que “x" no toma ni el
valor de “a" ni el valor de “b".

2. Cerrado
o [a,b]:{xeR}afxfb}:{xeR}xza & x<b}.
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El circulo en a indica que “x" puede tomar el valor de “a". Lo mismo ocurre para “b".

3. Semiabierto o semicerrado

o[a,b):{xeR‘a§x<b}:{xeR‘x2a & x<b}.

o(a,b]:{xeR‘a<x§b}:{xeR‘x>a & x<b}.

a-+b

El centro de un intervalo es su punto medio:

4. Infinitos:

e (a,+o0)={xeR|x>a}

o [a,—l—oo):{xeR‘xza}.

o (—00,a)={xeR|x<a}l

o (—va]l={xeR|x<a}




1.5 Intervalos

Ejemplo 1.5.1 Algunos intervalos son:
v
L (-23)={xeR|-2<x<3}.

2. [-3.2l={xeR|-3<x<2}.

3. (1,5]={xeR|x>1 & x=<5}

W

Ejemplo 1.5.2 Algunos intervalos infinitos son:

L. (—oo,g) :{xeR}x<g}.

v

W s

2. {—g,—i—oo) :{xe R }xz—g}.
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3. (00,0 ={xeR ‘XSO}.

4. (0.1,400) = {x e R |x>0.1}.

0.1

1.5.2 Operaciones con intervalos

Debido a que los intervalos son conjuntos (de ntimeros) podemos realizar con ellos las operaciones
que se efectiian con cualquier par de conjuntos. Mencionaremos tres: unién U, interseccién Ny
diferencia —.

Si I; e I, son dos intervalos cualesquiera, entonces:

1. Unionde I, e I,
LUL={xeR|xeliobienxel}.

2. Interseccion de I, e I,
LhnLh={xeR|xelh&xel}.

3. Diferenciade I, e I
L-L={xeR|xeh&x¢h}.

Ejemplo 1.5.3 Si se toman los intervalos I = (—5,4), I, = [-3,8], Is = (—00,2), I4 = [-1,400) ¢
Is = (4,7], entonces:
v
-5 -3 4 8
2. I1NI = (=54 N[-3,8 =[-3,4).
-5 -3 4 8



1.5 Intervalos

3. I — I, = (=5,4) — [-3,8] = (=5, -3).

5. 12 U 13 = [—3,8] U (—00,2) = (—OO,S]

L 4

-3

6. I3 N Is = (—00,2) N (4,7] = @ = el conjunto vacio.

7. L UIs = (=5,4) U (4,7] = (5,7 — {4}.

_—CS 4 7
e a 7
o—

10. I3 U I4 = (—00,2) U [—1,4+00) = (—00, +00) = R.

e e
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([
Comentario. En las operaciones con intervalos se debe tener presente lo siguiente:
Si I es un intervalo cualquiera, entonces:

1. 7TUug=1.
2.1 N =0a.
3. TUR =R.
4. INR=1.

Si Ay B son intervalos (conjuntos) cualesquiera, entonces:

1. AUB = Bsi A C B (es decir, si 4 es un subconjunto de B).

2. ANB =As1ACB.

Ejercicios 1.5.1 Soluciones en la pdgina 8

Escribir las siguientes desigualdades con notacién de intervalo y representarlas geométrica-
mente:

1. -4 <x <3. 5.x2—«/§. 9.—«/§§x.
3
2. x > —12. 6.x51. 10. -1 <x <5.
2
3. x <0. 7.—§<x<1. 11. x <23.
4. 7 <x <8. 8. x < /2. 12. 0 < x.

Escribir los siguiente intervalos como una desigualdad y representarlos geométricamente:

13. [-9, +00). 16. (=2, 16]. 1 (_OO 1_5}'
14. [-10,-1). 17. (=00, 32).

5 1 49
15. { =, 400 ). 18. { =,15). 20. |—=, <.
7 3 32

Expresar como una desigualdad y con notacién de intervalo los siguientes segmentos de la recta
numérica:

21.

e
—0
1 22

—13

22. 23.
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\ 27.
6 [ 2 O
-5 5
24.
N 3 28.
O—
—16 3
-2 < 2
9
25. 3
0 8
3
26.
>
—1
Dados los intervalos I} = (=7,4], I, = [-2,6), I = (—o00,1], I4 = (0,+00), Is = (—4,2) e
Is = [2, 8], determinar:
29. I, U L. 36. I, N Is. 43. I U IL.
30. I; U I. 37. I, N I. MR —1,.
31. I, N L. 38. I U Is.
e e 45. I, — I
32. I,N . 39. R — I5.
46. (Is N 1) U I,.
33. I — I. 40. R — Iy (Is N 1e) U L
34. Ip— Is. 41. R — I, 47. (I N Is) U Is.
35. I N IL. 42. 1, N I. 48. I, N (R — Is).
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Ejercicios 1.5.1 Intervalos, pdgina 6

1. [-4,3).

[ ]
Q

O—>
—4 3
2. (=12, +00).
o—>
—O
—12
3. (—00,0).
<0
O
0
4. (m,8].
O .
T 8
5. [—ﬁ, +oo>.
 r—>
-3
3
6. | —o0, —|.
(-]
<
3
1
2
va <__,1>.
3
o—0
2 1
3

\O

10.

11.

12.

13.

14.

15.

23
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26. [-1,+00) ={x| -1=<x}.

27. [-5.5) ={x| -5<x<5}.

()= o2}

g\

16. {x]| —2<x<16}.

29. (-7,6).
I>
e, * I & —— 0
O < o
-2 16 —0 O—>
-7 -2 4 6
LUz
17. (—00,32) = { x| x < 32 }.
( ) { ’ } 30. (-7, 38].
I
-— I ——o
[ ]
32 _C7 2 4 8
B I UlIs
18. < x| L ex<is
: 3 . 31. [-2,4].
I>
OIl .
o o -
e
1 15 =7 —2 110124 6
3
15 32. [2,6).
19. {x |x < — } I
4 6
1>
- -2 2018 8
15
4
33. (-7,-2).
4 9 I
20{)6‘—55)655} 011 0—30
—0 t
T~ 1572 4 6
r—
4 9
3 2 34. [2,6).
Is
O—0 I,
21. (=13, 4+00) ={x| —13<x}. o
—4 -2 2 6
22. (1L22] ={x|l<x=<22}. L-1Is
23. (—oo,6]={x|x§6}. 35. (0.1].
I
2 (—16.-2) =L x| —16<x<-2 1. L >
2 2 <« o

8 0 1
25. |:0,§:|:{x|0§x§_}' I3 14
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1
36. (0,2). I —
o=
15 + Sl
o—0 )
14 -7 2 4 8
ILiNIs
— 9401%
43. R.
14
I, >
37. [2,8]. .
1
A — onurd
° 2 nni ¢ 44. (=00, =7 U (4, +00).
I
38. (—7,4].
Is R -1 ® -1
oIl )
0
-7 a4 LU 2 4 45. (0,2) U (8, +00).
014 -
Oy
39. (1, +00). 0 2 8
Iy —Ig Iy —Ig
I3
X 46. (0, 400).
R —1I3 Is I
o——o0 6
r—o
40. (—o00,0). —4 0 2 8
—_ >
Iy
1y
© 7 47. (—4,8].
R —1I4 0 I oI—So
[ e ———
—7 —4 2 4 8
41. (—o0,—=2) U [6, +00). 01—60
I 48. (—oo0, —4].
. 1_2 : R —1I5 , R — I§
— 12 R —12 3 .
—4 i 2
42. [2,4].
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